

Компьютерные пираты XXI века

Еще в XIX веке классик точно сформулировал свое видение России всего одним словом – «Воруют». Наступил XXI век, век новых технологий, изменился образ жизни людей, но непреодолимое желание взять то, что «плохо лежит», прочно укоренилось в русском человеке. Даже самые прогрессивные разработчики софтверных продуктов не могут достойно противостоять деятельности компьютерных пиратов (или хотя бы получить справедливое возмещение нанесенного ущерба), особенно если последние для воровства используют Интернет.

«Настоящее» ПО

По примерным подсчетам, в России на сегодняшний день действует не менее 30 000 пиратских точек. По данным на конец октября 2007 года в Москве насчитывается более 800 точек распространения пиратских CD-ROM, в Санкт-Петербурге - около 300.

Однако по мнению экспертов, ситуация с распространением и использованием пиратского ПО сегодня меняется в положительную сторону. В частности, российской ассоциацией «Русский щит» создана целая система профилактики нарушения авторских прав (работа по реализации этой системы составляет до 90% объема работы компании), что позволяет свести к минимуму случаи попадания контрафактного ПО в розничные точки. По словам президента Ассоциации "Русский Щит" Юрия Злобина, именно профилактика правонарушений, а не их пресечение, является наиболее эффективным инструментом борьбы с пиратством. «За год с помощью рейдов, контрольных закупок и прочих оперативных мероприятий совместно с МВД пресекается до 100 правонарушений. Каждый такой случай - это ЧП. При сегодняшней схеме работы наша задача не пресекать, а не допускать возникновения таких случаев. Поэтому чем меньше число пресечений, тем лучше работает профилактика», - объясняет Юрий Злобин.

Среди российских разработчиков ПО одной из первых активную борьбу с пиратством начала компания ПРОМТ (единственный в России производитель систем машинного перевода). Сегодня ПРОМТ имеет богатый опыт пресечения незаконной реализации собственных программных продуктов и известен как один из первых производителей софта, участвовавший в рейдах 1998-2000 гг. В 1999-2000 году компания вместе с другими разработчиками ПО выиграла 8 уголовных дел против распространителей и производителей нелегального ПО. Также в 2000 году прекратил свое существование самый крупный на тот момент пиратский Интернет-магазин компании "LOGOS CD-TRADE", которая занималась тиражированием взломанных копий последних релизов программных продуктов (таких компаний, как "ПРОМТ", "1С", "Кодекс", "Гарант", "Консультант Плюс" и др).

Пираты вышли в онлайн

К слову о виртуальных пиратах. Ни для кого сегодня не секрет, что любую полезную программу, любимую песню или фильм сегодня можно найти в Интернете. Кроме того, основной тенденцией получившей значительное развитие в 2007 году является массовое развитие домашних и социальных сетей. «Зачастую такие сети не являются провайдером и вообще не имеют выхода в Интернет. Это значительно затрудняет возможность контроля

над распространением контрафакта в подобных сетях. Мы серьезно озаботились этой проблемой еще в 2006 году (когда для участников рынка она была неочевидной) и за прошедший год разработали инструменты контроля. Несомненно, эти механизмы еще предстоит дорабатывать, но и на сегодняшний день они позволяют контролировать ситуацию с достаточной эффективностью», - рассказывает Юрий Злобин.

Стоит также отметить, что все большее количество пользователей начинают отдавать предпочтение лицензионным программным продуктам, ведь качество скачанного пиратского продукта почти в 100 % случаев оставляет желать лучшего, и в случае использования нелегального ПО ни один разработчик не станет оказывать такому «пользователю» техническую поддержку по работе с программой.

Буква закона: «светлое» будущее

Искоренить или хотя бы свести к минимуму пиратскую деятельность сегодня не представляется возможным. Однако некоторые эксперты в сфере интеллектуальной собственности утверждают, что современное российское законодательство предоставляет достаточно возможностей для борьбы с пиратством: существует система пресечения правонарушений и налаженная судебная практика. Получается, что любая структура, заявляющая о неких причинах, которые мешают ей защищать свои авторские права, просто не умеет либо не хочет работать.

Однако новый 2008 год принесет перемены в российское авторское право. С 1 января 2008 года вступает в силу четвертая часть Гражданского Кодекса РФ, которая целиком посвящена интеллектуальной собственности. Еще до вступления в действие многие эксперты заявили, что четвертая часть ГК сделает невозможной борьбу с пиратством и полностью парализует судебную практику. По мнению некоторых специалистов, перестанут действовать нормы Уголовного и Административного законодательства (ст. 146 УК РФ в отдельных случаях предусматривает наказание до 6 лет лишения свободы), поскольку ссылаются на закон «Об авторском праве и смежных правах» 1993 года. Однако на самом деле прямой ссылки на закон 1993 года в этих нормах нет, поэтому мнение о прекращении их действия вызвано, скорее всего, всеобщей паникой по поводу принятия новой части Кодекса.

Само понятие «контрафакт» в четвертой части ГК трактуется шире, чем в действовавшем законодательстве. Н.И. Федоскина в статье «Нарушение авторских и смежных прав»¹ поясняет, что «контрафактными можно будет признать и используемые для переработки без разрешения правообладателя оригинал или экземпляр произведения (фонограммы), поскольку в этом случае их использование приводит к нарушению авторских или смежных прав». В целом многие юристы опасаются, что теперь сложно будет отграничивать объекты, подпадающие под защиту авторского права, от незащищаемых им объектов (особенно это касается научно-технических работ).

Но есть и положительные тенденции. Например, если в договоре не определен размер вознаграждения или порядок его исчисления, такой договор будет считаться незаключенным (имеется в виду договор об отчуждении исключительного права или лицензионный договор). Следовательно, у автора появится возможность взыскания компенсации за нарушения его прав.

¹ Н.И. Федоскина. Нарушение авторских и смежных прав. Журнал российского права № 11, 2007

Пиратство хуже воровства

Несмотря на преобладающий скепсис в отношении нового законодательства, радует тот факт, что некоторые правообладатели продолжают активно бороться за свои права. Так, в конце ноября 2007 года пять российских правообладателей выступили с обращением к губернатору Санкт-Петербурга В. И. Матвиенко, начальнику ГУВД по Санкт-Петербургу и Ленобласти и прокурору Санкт-Петербурга, в котором просят обратить внимание на незаконную деятельность некоторых организаций. В обращении говорится, что, несмотря на успешную реализацию губернаторской программы легализации мультимедийного рынка и принятие постановления правительства № 817 "О некоторых мерах по обеспечению и защите прав потребителей на территории Санкт-Петербурга", в Санкт-Петербурге до настоящего времени процветает торговля пиратской продукцией в киосках. Хочется надеяться, что проявляемая активность правообладателей не останется незамеченной и поможет совместными с государством и правоохранительными органами усилиями разработать по-настоящему эффективный способ борьбы с пиратством, а также убедить потребителя отдавать предпочтение качественной лицензионной продукции, а не дешевым подделкам.

